
5. Το βασικό πρόβλημα της Ελληνικής ο ικονομίας

1. Η ελληνική οικονομία μπήκε στη δεκαετία που οδηγεί στον 21ο αιώνα, με οξυμένες 

τόσο τις μακροοικονομικές ανισορροπίες όσο και τα διαρθρωτικά της προβλήματα. 

Από τα μέσα του 1989 ο πληθωρισμός επιταχύνθηκε, τα ελλείμματα του δημόσιου 

τομέα και του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών διευρύνθηκαν, ο ρυθμός αύξησης 

της παραγωγής συρρικνώθηκε και η ανεργία αυξήθηκε. Παράλληλα, παρατηρούνται 

τάσεις έντονης αποβιομηχάνισης και μείωσης της διεθνούς ανταγωνιστικότητας, οι 

οποίες και αντανακλώνται σε μεγάλο βαθμό στο εμπορικό ισοζύγιο της χώρας.
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2. Το βασικό πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας σήμερα είναι, κυρίως, διαρθρωτικό και 

Οφείλεται στους χαμηλούς ρυθμούς επενδύσεων, στη χαμηλή παραγωγικότητα και 

στη χαμηλή ανταγωνιστικότητα της οικονομίας.

3. Ο λόγος ακαθάριστων επενδύσεων προς Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιμές, που το 1973 

ήταν σχεδόν 28%, ακολουθεί πτωτική τάση, με μικρές μόνο διακυμάνσεις, σχεδόν όλη, 

την εικοσαετία με αποτέλεσμα το 1991 να διαμορφώνεται στο 18%. Την ίδια περίοδο 

οι ιδιωτικές επενδύσεις μειώνονται από 20% του Α.Ε.Π. στο 13%. Ετσι, σημειώνεται 

δραματική μείωση της μεταβολής του καθαρού παγίου κεφαλαίου. Ενώ την περίοδο 

1961-1973 η διαφορά του λόγου ακαθάριστων επενδύσεων προς Α.Ε.Π. ανάμεσα στην 

Ελλάδα και στις υπόλοιπες χώρες της Κοινότητας ήταν σχεδόν μηδενική, η διαφορά 

αυτή αυξάνεται συνεχώς σε βάρος της Ελλάδας, με αποτέλεσμα το 1990 να ξεπερνά 

τις 5 εκατοστιαίες μονάδες του Α.Ε.Π. Σε σχέση με το Α.Ε.Π., η Ελλάδα επενδύει '} 

ένα-πέμπτο λιγότερο από το μέσο όρο των χωρών του Ο.Ο.Σ.Α., και ένα-τρίτο λιγότερο η 

από την Ισπανία και Πορτογαλία - (Ο.Ο.Σ.Α., 1990/91 - σελ. 18).

4. Οι αρνητικοί ρυθμοί αύξησης των επενδύσεων, η απαξίωση του κεφαλαιακού 

εξοπλισμού και οι απηρχειωμένες δομές διοίκησης και οργάνωσης της παραγωγής, 

έχουν οδηγήσει σε αρνητικούς ρυθμούς αύξησης της παραγωγικότητας. Σύμφωνα με 

πρόσφατες εκτιμήσεις του Ο.Ο.Σ.Α. (Θγθθο3, 1990/1991, σελ. 19), ο μέσος ετήσιος 

ρυθμός αύξησης της συνολικής παραγωγικότητας είναι σχεδόν μηδενικός, με
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/  αποτέλέσμα η συνολική παραγωγικότητα της χώρας να κυμαίνεται περίπου στο ημισυ 

του μέσου κοινοτικού.

5. Η μείωση της παραγωγικότητας της οικονομίας αντανακλά αντίστοιχες εξελίξεις 

τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δημόσιο τομέα της οικονομίας. Στον ιδιωτικά τομέα



υ
^της οικονομίας, η κεφαλαιακή απαξίωση, η έλλειψη γνωστικής και τεχνολογικής 

δυναμικότητας και η ανεπαρκής οργανωτική και διοικητική υποδομή έχουν οδηγήσει 

σε συρρίκνωση της παραγωγικής βάσης και στην κυριαρχία στην παραγωγή 

παραδοσιακών προϊόντων χαμηλής προστιθέμενης αξίας, τα οποία αντιμετωπίζουν 

δυσμενείς συνθήκες ζήτησης στη διεθνή και στην εγχώρια αγορά. Ταυτόχρονα, 

παρατηρείται η παρουσία ενός αυξανόμενου αριθμού παραγωγικών μονάδων που 

έχουν προχωρήσει εντυπωσιακά στον εκσυγχρονισμό τους. Το ειδικό βάρος αυτών 

των μονάδων στο σύνολο της παραγωγής είναι ακόμα μικρό για να αλλοιώσει την 

γενική εικόνα.

Η υπερβολική αύξηση της απασχόλησης στον ευρύτερο δημόσιο τομέα της
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οικονομίας δεν συνοδεύθηκε από την αναγκαία οργανωτική και διοικητική 

μεταρρύθμιση για βελτίωση του όγκου και της ποιότητας των παρεχομένων 

υπηρεσιών. Αποτέλεσμα των εξελίξεων αυτών, ήταν η σημαντική μείωση της 

παραγωγικότητας στο δημόσιο τομέα, που με τη σειρά της αύξησε το σχετικό κόστος 

παρεχομένων υπηρεσιών στον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας.

Η απαξίωση του κεφαλαιακού εξοπλισμού στην οικονομία σε συνδυασμό με την 

αύξηση των μισθών πέρα του ρυθμού αύξησης της παραγωγικότητας, οδηγούν στην 

αύξηση του κόστους παραγωγής και στην παγίωση ενός υψηλού ρυθμούς 

πληθωρισμού. Αποτέλεσμα των εξελίξεων αυτών ήταν η μείωση τόσο της 

’τιμολογιακής" όσο και της ’διαρθρωτικής“ ανταγωνιστικότητας της οικονομίας.

Η αύξηση του σχετικού εργατικού κόστους, ανά μονάδα προϊόντος, στη μεταποίηση, 

σε συνδυασμό με ~ την ακολουθούμενη πολιτική σκληρής δραχμής οδήγησε σε 

σημαντική πραγματική ανατίμηση της δραχμής, δηλαδή σε χειροτέρευση της 

τιμολογιακής ανταγωνιστικότητας. Οι εξελίξεις αυτές, σε συνδυασμό με την 

επενδυτική απραξία, οδήγησαν σε σημαντική μείωση των ελληνικών εξαγωγικών 

μεριδίων στην αγορά μεταποιητικών προϊόντων και διεύρυνση του ελλείμματος στο 

εμπορικό ισοζύγιο, το οποίο ανήλθε από $7.6 δις το 1988, στα $12.3 δις το 1991.

Η αντιστροφή των τάσεων αυτών και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της 

ελληνικής οικονομίας προϋποθέτει μία επίπονη και συστηματική προσπάθεια για την 

προώθηση της παραγωγικής αναδιάρθρωσης, τη διεύρυνση των παραγωγικών 

δυνατοτήτων της οικονομίας και τον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου της 

οικονομίας.


